
Brassó. 1018. V. évfolyam. 84. szám. Péntek, április 11.

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egesz évre . . . . K 12.—
félévre.................... * 6 —
negyedévre . . . . „ 3.—
egy hóra . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünnep­
napok kivételével mindennap 

délután 6 órakor.

Hirdetéseket felvesz a kiadó 
hivatal, Kapu-utca 45. szám. 
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőségeid APU-UTCA 45. SZ. í Felelős szeikesz'ó: BUSZEK BÉLA. I Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
TELEFON: 515. | Főszerkesztő: Dl. MATHEOVITS FERENC. | Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

Évforduló.
Sokan fognak elgondolkozni a 

címen, minek az évfordulója is van 
ma ? Ez, a töprengés jellemzi a mai 
„nemzeti ünnepnek“ április 11-nek 
azt a szinte közönyös voltát, hogy da­
cára fontosságának és jelentőségének 
nem tud beférkőzni a szivekbe. Pedig 
ünnepnek, törvényileg is ünnepnek 
szánták. De azért váljon nemzeti ün­
nep-e április 11. érzelmileg?

Mikor az 1848-iki márciusi nagy 
napokban békés utón ezrek lelkesedé­
se kivívta a sajtószabadságot, a ki­
rály pedig a nemzet kívánságának en­
gedve március 18-án az első függet­
len felelős minisztérium megalakításá­
val Batthány Lajos grófot megbízta, 
már ott élt a szivekben az óhaj, hogy 
a demokratikus eszméket királyi ha­
talomszóval is megerősítsék. A minisz­
térium megalakulása már első meg­
testesítője volt ennek a vágynak, hi­
szen a 48-as idők varázsából meg­
született kormánynak első erkölcsi kö­
telessége volt megtestesíteni, állandó­
sítani azokat az eszméket, amelyek 
létének fonását képezték. Mint a ki­
rály tanácsadóinak könnyű volt e fel­
adatuknak megfelelni, hiszen V. Ferdi- 
nánd előtt is ott állottak nemcsak a 
nagy francia forradalom, hanem a 
februári s a bécsi forradalmak,* Met- 
ternichnek és vele az absolut és kon­
zervatív kormányzatoknak a bukása. A 
kor szükségletei előtt elzárkózni nem 
lehetett. Ezen körülmények hatása alatt 
szentesíti V. Ferdinánd 1848 április 11.- 
én az 1848-as törvényeket — amint 
akkor szokásban volt valamennyit 
egyszerre — s ezzel befejezi azt a 
munkát, amelyet március 15-én a bu­
dapesti márciusi ifjúság megkezdett. 
Aránylag rövid idő alatt váltak valóság­
gá a nem régen még álomszerű vá­
gyak. A nemzet pedig a „hálás szere­
tet koszorújával övezte a királyt.“

Kétségtelenül fontos történelmi tény 
játszódott le Magyarország történelmé­
ben 1848 április 11-én. E napnak a 
jelentőségét senki elvitatni nem tudja, 
de nem is akarja. A törvényhozás nem­
zeti ünneppé avatta és azóta középüle­
teinken e nap niementója képpen ott 
leng a címeres nemzeti lobogó. —

Ez az ünnep azonban csak for­

málisan „nemzeti ünnep.“ Külső de­
kórummal, de benső tartalom nélkül. 
Akárki meggyőződhetik erről, ha kérdést 
intéz önmagához: melyik évforduló idéz 
fel lelkesitőbb emlékeket szivében már­
cius 15-ike-e, avagy április 11 ? Mind 
a kettő 1848-as dátum, sőt legislativ 
szempontból ez utóbbi fontosabb és 
mégis, miért dobban erősebben a szív 

az előbbi események évfordulóján ? 
Mert az volt forrása április 11-nek, 
mert március 15-ike nélkül talán soha 
el nem jutunk egy április 11-hez!

S hogy ezen kétségtelen tény mellett 
a mai nap nemzeti ünnepe még csak 
parányi részt sem foglalhatott el szi­
vünkben, annak speciális okai is van­
nak. Elsősorban az 1848-49-iki szo­
morú napok, amikor sok ezer és ezer 
hős kiömlő vére bizonyította be a 
„helyben hagyott, helyeselt és mege­
rősített“ törvények szappanbuborék- 
szerü voltát. Történelmi tény, hogy 
amit 1848 április 11-én királyi hata­
lomszóval szentesítettek, pár hónapra 
rá már kitörültek a törvény könyv­
ből. — Ez a tény hidegit el elsősor­
ban április 11-ének az ünneplésé­
től. —

A másik ok pedig az, hogy áp­
rilis 11-ének nemzeti ünnepként tör­
tént törvénybe iktatásával március 15- 
ének a jelentőségét akarták kicsinyíteni. 
A nemzet már 1807 óta sürgeti 1848 
március 15-ének nemzeti ünneppé nyil­
vánítását.

Ezt ünnepli évről-évre, házait fel­
lobogózza s fáradtságos munkáia kö­
zepette e nap történetéből és jelentő­
ségéből merit hazaszeretetet önmagának.

És mégis, mikor közóhajként sür­
gette a nemzet, hogy március 15. emléké­
nek szenteljenek egy rövidke szakaszt a 
Corpus Jurisban, akkor előáll Magyar- 
országnak akkori miniszterelnöke — a 
kinek egyébként erős magyar érzése 
köztudomású volt — és törvénybe ik­
tatja április 11-et.

Pedig hasztalan erőlködés. Már 
csaknem két évtizede nemzeti ünnep 
április 11, a középületeket egy belügy­
miniszteri rendelet folytán fel is lobo­
gózzák, de a magánházakon lengő zász­
lókat ujjainkon megszámlálhatjuk.

Mert tisztelet a törvény kötelező 
erejének, de az érzelmeknek még a 
törvény kötelező ereje sem parancsol­

hat. Hisszük, hogy eljön az idő, mikor 
a közóhajnak engedve, az ország la­
kosainak régi vágyát megértve, a tör­
vényhozás formálisan is ünnepnek de­
klarálja a magyarok legnagyobb ünne­
pét 1848. március 15-ét! (M)

Belpolitikai hírek.

Csunéid megye tiltakozik 
a választójog ellen.

A vármegyék megnyilatkozó tiltakozá­
sát a napokban Csanád megye, ez a külön­
ben ős mungó fészek, követte.

A vármegye törvényhatósága kedden 
tartotta tavaszi közgyűlését, melyen úgy a 
munkapárt, mint az ellenzék teljes hadi ké­
szültséggel jelent meg.

Az átiratok tárgyalásának során Meskó 
Sándor a munkapárt elnöke próbálkozott 
azzal, hogy a választójogi törvényt védel­
mébe vegye, de vállalkozása kudarccal vég­
ződött, mert az ellenzéki Justh János, majd 
Návay beszédére elemi erővel tört fel a til­
takozó hang s végeredményében 66 szava­
zattal 33 ellenében csatlakozott Kassa vá­
ros átiratához, mely szerint felír a kép­
viselőházhoz, hogy a választójogi törvényt 
még a szentesítés előtt vegye revízió alá.

A megyéknek egymás után megnyilat­
kozó tiltakozására a csonka Ház alkotta tör­
vényekkel szemben főleg ezért bir jelentő­
séggel, mert azokban nemcsak a nemzet til­
takozása van kifejezve, de mert maga a 
kormány még pár év előtt, mikor hivatalos 
pressióval tudta nyomni a törvényhatóságo­
kat, a vármegyék megnyilatkozó bizalmát 
állította az ellenzékkel szemben, mint a nem­
zeti bizalom kritériumát.

Egy következetes kormánytól elvárnók, 
hogy most is a vármegyék tiltakozásában 
a nemzet tiltakozását lássa annál inkább, 
mert hisz akkor a pressió is dolgozott, de 
most csak a megnyilatkozó elkeseredés a 
kormány ellen s a bizalmatlanság spontán 
kitörése szüli a tiltakozásokat.

No de ennek a kormánynak beszél­
hetnek akármit, nem lát, nem hall, ezt csak 
drasztikus eszközökkel lehet észre téríteni.

No de majd ez is elkövetkezik.

Az ellenzék döntő csatava készül.
Az ellenzék bár folyton folyvást folytatta fér­
fias ellenállását a kormány ellen, de nem 
akart a kormány eszközeivel élni, hanem 
lassú, de biztos kézzel készítette elő a talajt 
a döntő küzdelemre.

A Lukács—Désy affér megnyugtató 
elintézése volt a sarkpont, melyre vártak s 
melyet a kir. tábla közmegnyugvásra oldott 
meg.

Nem mondjuk most még, hogy a tábla 
ítélete már magában elítélése Lukács rend­
szerének, melynek érdekes és szenzációs kö­
vetkezményei lesznek, de igenis állítjuk, hogy
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a nemzet megalkotta már a véleményét s azt 
a tábla ítélete approbálta.

Ezek után az ellenzék kettőzött erővel 
készül a küzdelemre s mint értesülünk má­
jus hó 4-én országos népgyülést szándék­
szik tartani a fővárosban, melyen tiltakozá­
sát akarja kifejezni a Lukács kormány tör­
vény sértéseivel szemben s a nemzetnek 
meg akarja minden kétségét kizárólag mutatni, 
hogy mily korrupt a mi politikai helyzetünk 
s mily céltudatosan törekedett a Lukács-Ti- 
sza gárda arra, hogy a nemzet szemét be­
kösse, mily idegenek nekik a magyar érde­
kek s egész politikájuk kimerül önző s ha­
talmi érdekek bűnös istápolásában.

S a nemzetnek ezt meg kell látnia, ezt 
meg kell éreznie, kell, hogy letargiájából 
felébredjen s büntesse a bűnösöket, bárkik 
legyenek azok, kell, hogy tisza légkör 
töltse be már egyszer a nagy ország völgyét, 
melyben nem idegen érdekek, hanem a nem­
zeti politikai, gazdasági és kulturális aspirá­
ciók jussanak érvényre.

Hisz ezzel a korrupt s bűnös rendszer 
istápolgatásával, melylyel a Lukács kormány 
tébolyitja a nemzetet, végre is nevetségessé 
leszünk a külföld előtt s csakhamar elját- 
szuk kisded játékainkat s azt a becsülést, 
mit még rongyos cafatokban meghagyott ne­
künk a Lukács rendszer.

A katholicizmus
a nagyvilágban.

Az Annales de la Propagation de la 
Fői januári számában közölt kimutatás sze­
rint a katholikusok száma az utolsó száz év 
folyamán az egész világon ismét tekintélyes 
mennyiséggel gyarapodott. Íme néhány han­
gosan beszélő statisztikai adat :

Angolországban volt 1800-ban 120,000 
kath., 1900-ben 2.180,000; Hollandiában 
1800-ban 300,000, 1900-ban 1.822,000; Dá­
niában 1800-ban — 1900-ban 2940; Svéd­
országban 1800-ban — 1900-ban 2500; 
Norvégiában 1800-ban — 1900-ban 2500 ; 
Romániában 1800-ban 16,000, 1900-ban
150,000 Boszniában 1800-ban 25.000, 1900- 
ban 398,000; Bulgáriában 1800-ban 1300, 
1900-ban 28,000: Szerbiában 1800-ban 600
1900- ban 20.000 ; Görögországban 1800-ban 
15.000, 1900-ban 44,00 kath.

A megtérések száma néhol meglepően 
nagy, — Oroszországban 1905-től 230,000 
skizmatikus tért a kath. egyházba ; ezek közt 
168.000 lengyel. Európai Törökországban
1901- től 1906-ig 24,000-re emelkedett az át-

zadban a katholicizmus számbeli növekedése 
30 millióra tehető; a reformáció előtti kor 
óta a katholikusok száma 100 millióról csak­
nem háromszázmillióra szökött fel.

A fővárosi úszótanfolyam.
Mintegy négy hónappal ezelőtt jelentet­

tük lapunk e rovatában, hogy a főváros ta­
nácsának testnevelési osztálya teljesen felis­
merte és magáévá tette az iskolai ifjúság test- 
nevelési ügyét s ebből kifolyólag elrendelte, 
hogy a polgári iskolák tanuló ifjúsága a fő­
város által erre a célra kibérelt uszodákban 
az úszás megtanulása és gyakorlása céljából 
ingyenes uszóleckékben, tanfolyamban része­
süljön. Ez a tanfolyam a tél folyamán csak­
ugyan megkezdődött, sőt c napokban meg is 
tartották az első versenyt, azaz jobban mond­
va : az úszóvizsgát, amelyen a tanulók bebi­
zonyították, hogy amilyen kedvvel kezdték el 
az úszás tanulását, ép oly sikerrel fejezték 
azt be.

Négy iskola ifjúsága versenyzett egy­
mással a Hungária-fürdő uszodájában. A 
verseny igen lelkes hangulatban és szép si­
kerrel folyt le. A győztes tanulókat jutalom­
ban részesítette a fürdő igazgatója.

A tanfolyamra jelentkezett 200 tanuló 
közül 164 tanult meg úszni, tehát ez oly 
szép eredmény, hogy az intéző faktorokra 
csakis buzdító hatással lehet. Mint halljuk, 
most uj iskolákat jelöltek ki a most kezdődő 
uj tanfolyam számára és ezen tanfolyamon 
mintegy 400 fiú és 300 leány fog résztvenni.

Bizonyos irigykedéssel olvassuk e dol­
gokat, hogy miért nincs ez igy Brassóban s 
ha arra gondolunk, hogy nekünk még egy 
tisztességes uszodánk sincsen, akkor igazán 
elfog a keserűség. Mindenfelé hatalmas tem­
póban haladnak az okos, célravezető test­
ápolás megoldása felé, mi ugyanakkor állunk, 
vagyis ugyanannyival hátramaradunk.

A fővárosnak eme példájából minden 
város tanulhatna, tehát Brassó is. Kevés ál­
dozattal nagyszerűen megvethetné alapját vá­
rosunkban az úszósport teljes fellendülésé­
nek, csak egy kis jóakarat kell hozzá, no 
meg egy kis haladási érzék — a városi ta­
nácsban.

térők száma.
Afrikában 850,000 katholikus él, Ázsiá­

ban 4.600,000 ; Ceylon szigetén 25 év alatt 
117,342-ről 200.000-re emelkedett a katho­
likusok száma, Indó-Kinában 1 millióra. Kí­
nának 1900-ban 200,000 kath. lakosa volt, 
ma 1.071,290 van és 424,000 katekumén 
Japán 1911-ben 148,523 katholikus» számlált 
Brazília 14.450,000-et Patagonia 27,700-at 
az Egyesült-Államok 22.500,000-at, Kanada 
2.500,000-et. Ausztráliában 189D irAnii aim2.500,000-et. Ausztráliában 1820 körül alig 
akadt katholikus, ma ugyanott 1.160,000 a 
k itholikusok száma. A Csendes-Óceán szi­
getvilágában 25,000 ember képviseli a kat- 
hohkus egyházat. Uj-Zélandou 1820-ig a 
katkolicizmus teljesen ismeretlen volt ma 
ugyanott 108,000 hívőt számlál.

A katholikusok összes száma az egész 
világon: 270 millió s e szám messze tulha- 
lad minden egyéb egységes vallásfelekezetet. 
Utána jönnek számra : a Confuce vallás kö­
vetői 235 milliónyian, a brahmanizmus 210 
a mohamedánizmus 202, a buddhizmus 120 
a tavisták 32, a sintoistánizmus 17, a zsidók 
11 millióval. A keresztény felekezetek, a 
protestantizmus és skizma több százféle el- 
agazása, melyek közt legnagyobb az orosz

t LBháu a maga 37 milliójával, mind 
összevéve körulbeUU annyit tesznek ki, mint 
a katholicizmus egymaga. A 19. és 20. szá­

Az ifjúsági sportkörök. Zichy János gr. 
volt közokt. miniszter a fővárosi tanulókat 
mindenféle sportegyesületből szigorúan kitil­
totta. Egyben ajánlja, hogy az iskola keretén 
belül sportkörök alakíttassanak. Ezen célból 
a fővárosi középisk. tornatanárok gyűlést tar­
tottak, ahol egyöntetű eljárásban, egyforma 
rendszerben és szabályokban állapodtak meg.

Valószínű, hogy ezen megállapodás 
alapján, melyet a Középisk. Tornatanárok 
Országos Egyesülete utján a kultuszminiszter 
rendeletileg az egész országra nézve ki fog 
terjeszteni, minden középiskola ezen szabá­
lyok értelmében fogja megalakítani a saját 
isk. sportkörét.

Az iskolai sportkörök kérdése szintén 
meglehetősen égető és sürgősen megoldandó 
feladat. Reméljük, hogy a kultuszminiszter a 
fenti intézkedésével kapcsolatosan ezt is dű­
lőre juttatja s akkor aztán az iskolák is sok­
kal gyümölcsözőbben szolgálhatják a testne­
velés ügyét, mely amúgy is alapos javítás, 
reform égető szüksége előtt áll. (yf.)
A FÉRJ HARAGJA! " —

Ne főzz nekem babot lencsét 
Nem hoz az már jó szerencsét,
Hanem, — főzd meg azt a kutyafáját 
Kovács P. Pál káposztáját!!

Telefon 550.

84. szám.

NAPIHIREK.
Fiaim csak

énekeljetek ... Ma jut ez eszembe . . . 
ez a szép . .. örök szép verssor, mely­
ben egy költő . . . magyar költő énekelte 
meg egy nemzet ... a magyar nemzet 
fájdalmát . . . lelkének vágyát . . . leg­
szebb reményét . . . őszinte szivvágya- 
kozását . . . epedését . . . a bu, a fájda­
lom, a keserűség, az elnyomatás nap­
jaiban, mikor tilos volt a szó, tilos az 
érzés ... a nemzeti... a magyar érzés 
s akkor szólott ő a szívből ... a szív­
hez . . .

Fiaim csak énekeljetek . . .
S nem úgy vagyunk-e ma is, nem 

úgy élünk-e ma is . . . nem tilos-e ma 
is érezni, mint a nemzet érez, vágyni 
azok után, mik boldoggá tennék, élni 
érzéseinkért, melyek e földhöz ... a haza 
földjéhez kötnek . . . melyek boldoggá 
tennének . . . nem tilos-e ma is ... ?

Avagy szabadok. . . tiszták . . . ön­
zetlenek ma érzéseink .. . ? talán . . . ! 
de ilyenek-e tetteink, melyeket a magyar 
érzés fakaszt bennünk ? .. . nem . . . ?

S azért oly találó . . . azért oly 
igazi ma . . . a hang, mely messziről 
hallszik felénk . . . mely uj ézéseket 
vált bennünk, mely tettekre . . . csodás 
tettekre késztet . . . Fiaim csak énekel­
jetek ...

Nézzünk csak szét az országban 
ma . . . Uj hangok töltik be a léget . . . 
uj, friss levegő mámoritó illata simogatja 
arcunkat. . . lelkünket... uj érzés . . . 
az ébredés érzése rezegte! meg lelkűnk­
ben alvó . . . szunnyadó . . . lehangolt 
húrokat. . . melyek uj nótákra taníta­
nak . . . melyek régiek ... s nekünk 
mégis újak ... Hej Rákóczy, Bercsé­
nyi . . . Kossuth Lajos azt üzente . . . 
Árpád apánk ... s a végén a leg­
szebb . . . Isten áldd meg . . . s ezek töl­
tik be ma a völgyek mélységeit . . . et­
től égnek örömtüzek a bércek magasla­
tain . , . ébredünk nagy álmainkból, mert 
fölkelt a nap s hazánkban föl kell vi­
rulnia . . .

Nem tehetek róla ezek az érzé­
sek . . . ezek a melegítő . . . biztató ér­
zések váltják ki lelkemből a szót . . . 
mikor hallok suttogó hangokat . .. néma 
beszédeket. . . lázas ifjúságot . . . lelkes 
magyar sziveket ... kik a tavasz ébre­
désére csendben . . . halkan, némán, de 
biztosan ébrednek . . . ébresztenek máso­
kat.. . nem verbuválnak, nem toboroz­
nak . . . nem csapnak hangos lármát... 
de dolgoznak, mert érzik a tavaszi tűz 
erejét ... a friss tavaszi áramot, mely 
munkára készteti s mely munka meg­
szüli . . . megteremti ... a független esz­
mék diadalát e városban ... a Kossuth 
Lajos asztaltársaságot . . .

Ki tud róla. . , mit beszélnek ró­
la .. ? nem is tudja senki . . ! hogyan 
lett, mint lett . . . nem is tudják . . . nem 
is keresik ... meglett... a szív ér­
zése szülte ... a lelkek vágya terem­
tette . . . mindegy . . . megvan ... él...
A friss tavaszi szellő váltotta ki életét, 
mint a szerény ibolyának, melyet keres­
ni kell, hogy megtaláljunk ... de ame­
lyet megtalálunk, mert létét elárulja il­
lata . . . kedves . . . nem mámoritó, nem 
bántó . . . nem rontó ... de mégis ked­
ves illata . . . mert kinek ne volna ked­
ves az ibolya illata ... ki ne szeretné a 
tavasz szerény s illatos virágát . . . ?

S azért kedves nekünk . . . azért 
lesz nemzeti érzésünk hitvallásává az a 
kis, szerényen meghúzódó, hangtalanul 
működő s mégis illatot árasztó . . . ered­
ményeket fejlesztő régi ... s nekünk 
mégis ily egyesülés. . . magyar szivünk 
vágyainak teljesülése , .. a Kossuth La­
jos asztaltársaság . . .

Még ború van fejünk fölött, még 
cikkáznak a villámok nemzeti fejlődésünk 
élete felett . . . még csapkodnak a rom­
boló hullámok, melyek megijesztenek ..,
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még félünk s félelmeinkben összelövünk, 
kik együtt érzünk . . . együtt szere­
tünk ... kik várunk . . , remélünk . . . 
várjuk a derengést. . reméljük a feltáma­
dást . . . hisz jönni fog . . . hisz jönni 
kell . . . egy jobb kor, mely után buzgó 
imádság cpedez százezrek ajaká: . . . . 
Jönni fog ... oh jönni kell . . . s addig 
ti kis fiaim csak énekelje- 
tek . .. (=)

Április 11. A r. k. plébánia templom­
ban ápr. 11-én reggel 8 órakor szt.-mise lesz, 
melyben az iskolák r. k. növendékei jelennek 
meg.

A Brassói Magyar Dalárda folyó hó 
9-én este látogatott és érdekes gyűlést tar­
tott. A gyűlés legfontosabb tárgya az 50 éves 
jubileum előkészítése volt, a melynél élénk 
vita fejlődött ki a fölött, hogy a jubileumi 
ünnepségeket julius havában, avagy augusz­
tusban tartsa meg a Dalárda. Erre vonat­
kozólag úgy határozott a választmány, hogy 
efelől legközelebb összehívandó gyűlésén fog 
véglegesen dönteni. A jubileumi ünnepség 
iránt az ország minden magyar Dalárdái kö­
zött általános az érdeklődés s máris több 
dalárda jelentette be, igy pl. a Budai dalárda. 
Kolozsvári dalkör, stb. az ünnepségeken köz­
reműködésével való részvételét. — Több 
folyó ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

Az 1914 évi képviselő választók név­
jegyzéke. A vármegyei központi választmány 
t. hó 15-én délelőtt 10 órakor az alisp. hiv 
ülés termében ülést tart. Tárgya : Az 1914 évi 
képviselő választó jogosultak névjegyzékének 
végleges megállapítása és jóváhagyása.

Elfogott rablógyilkos. A predeáli határ­
rendőrség köröző levelet adott ki Sfetescu 
Vaszilie román állampolgár ellen, ki a ro­
mán bíróság részéről rablógyilkosság s több­
szörös betörés bűntettével van gyanúsítva 
Nevezett Stancu Joan név alatt a predeáli 
határrendőrségtől tartózkodási engedélyt ka­
pott s Hosszufaluban lakott. Úgy látszik, 
hogy a folytonos megfigyelés nem igen tet­
szett, mert onnan rövidesen ellépett. De mint 
értesülünk, a nagyszebeni rendőrség elfogta 
s a mai napon Predeálra vitte fel s átadta 
a határrendőrségnek.

A belgiumi sztrájk. Közel van a nagy 
pap, az általános sztrák kitörésének napja. 
Április 14-én Brüsszelben és környékén 35 
ezer ember fogja letenni a szerszámot a 
gyárakban. A lüttichi kerület sztrájkoló mun­
kásainak számát még polgári lapok is más­
félszázezerre becsülik, a hennegaui gyárak­
ban pedig általános lesz a sztrájk. Egész 
Belgiumban körülbelül 80.000-re teszik azok­
nak a munkásoknak tömegét, akik nem csat­
lakoznak a politikai mozgalomhoz, mert a 
keresztény szakszervezetek tagjai s igy egyes 
gyárak korlátozott üzemmel dolgozni fognak.

Triesti általános biztosító társulat (As- 
sicurazioni Generali) Budapest, V ., Dorottya- 
utca 10. és 12. A „Közgazdaság“ rovatában 
közöljük a Triesti általános biztositó társulat 
(Assicurazioni Generali), e legnagyobb, leg­
gazdagabb és legrégibb biztositó intézetünk 
mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel a 
társulat mindenkinek, aki e célból hozzá for­
dul a legnagyobb készséggel szolgál. Az in­
tézet elfogad : ólet-, tűz-, szállítmány-, üveg­
es betörés elleni biztosításokat. Közvetít továb­
bá : jégbiztosításokat a Magyar jég- és viszont­
biztosító r. t., baleset- és szavatossági biz­
tosításokat az Első o. általános baleset ellen 
biztosi tó társaság, valamint kezességi és óva- 
dékbiztositásokat, eltulajdonítást, lopás, hűtlen 
kezelés és sikkasztás elleni biztosításokat és 
versenylovak, teli vérek és egyéb értékesebb 
tenyészállatok biztosítását a „Minerva“ ál­
talános biztositó részvénytársaság számára.— j 

A brassói főügynökség: Cell Frigyes 
és fiai.

Brassói y j a p
Ferdinánd és Károly román hercegek a 

cárnál. A „Scare“ romániai lap irja hoev 
Ferdiná-id és Károly rómán hercegek á hús­
véti ünnepekre Pétervárra utaznak hol 'a 
cár vendégei lesznek. Az utazást összefüggés­
be hozzák Károly hercegnek a cár legidősebn 
eánváva! való eljegyzésével. E hirt azonbab 
nletéses forrásból megcáfolják.

Apollo Bioszkop műsora csütörtökön és 
péntekén Christiánia látványos. Leselkedök 
vígjáték. — Gyermekcsinyek vígjáték. — A 
trón zsámolyánál udvari történet 5 felvonás­
ban.

3. oldal.

Közgazdaság.

A Triesti Általános Biztositó Társulat.

(Assicurazioni Generáli).
Március hó 26-án a társaság 81-ik ren­

des közgyűlése tartatott meg. Besso Marcoelnök 
jetenti, hogy a társaság vezérigazgatója tér- 
ralbai Richetti Ödön súlyos egészségi tekin- 
letekből és határozott orvosi rendeletre állá­
sáról, melyet az intézet javára nagy szeretet­
tel es felette fényes sikerekkel töltött be, le­
mondott. Az igazgatóság és igazgatótanács, 
bar nagy sajnálattal, kénytelen volt az érdem­
dús. vezérigazgatónak lemondását a jelzett 
körülményekkel igazolt visszavonhatatlan el­
határozásánál fogva tudomásul venni. De 
azon kívánságtól vezéreltetve, hogy Richetti 
ur értékes közreműködése és gazdag tapasz­
talatai a társaságnak továbbra is megtartas­
sanak, az igazgatóság és igazgatótanács in­
dítványozza Richetti urnák, az igazgatóság 
tagjává való megválasztását. A közgyűlés Ri­
chetti ur lemondását a társaság körül szer­
zett hervadhatatlan érdemeinek hálás elisme­
rése és mély köszöneté kifejezése mellett tu­
domásul vette és őt közfelkiáltással az igaz­
gatóságba beválasztotta. A közgyűlés elé ter­
jesztett 1912. évi mérlegek előttünk fekvő je­
lentéséből látjuk, hogy az 1912. december 
31-én érvényben volt életbiztosítási tökeösz- 
szegek 1,267.209.909 korona és 28 fillért tet­
tek ki és az év folyamán bevett dijak 
55,525.392 korona és 20 fillérre rúgtak. Az 
életbiztosítási osztály dijtartaléka 23,703 976 
korona 65 fillérrel 375,547.656 korona 67 
fillérre emelkedett. Az életbiztositottak oszta- 
lek-alapja 7,141.183 korona 12 fillért (psz ki. 
A tüzbiztositási ágban, beleértve a tükörüveg 
biztosítást, a díjbevétel 18.926,541.149 ko­
rona biztosítási összeg után 32,462.892 ko­
rona 58 fillér volt, miből 11,326.023 korona 
37 fillér viszontbiztosításra fordittatott, úgy, 
hogy a tiszta díjbevétel 21,136.869 korona 
21 fillérre rúgott és ez összegből 15,302.274 
korona 59 fillér, mint díjtartalék minden te­
hertől menten jövő évre vitetett át. A jövő 
években esedékessé vált dijkötelezvények ösz- 
szege 155,630.256 korona 27 fillér. A betö- 
résbiztositási ágban a díjbevétel 1,636.426 
korona 93 fillérre rúgott, miből levonván a 
viszontbiztosítást, a tiszta díjbevétel 916.019 
korona 81 fillért tett ki. A szállitmánybizto- j 
sitási ágban a díjbevétel kitett 6,048,766 ko­
ronát, mely a viszontbiztosítások levonása 
után 2,793.257 korona 34 fillérre rúgott. Ká- j 
rokért a társaság 1912-ben 49,019.662 ko­
rona 23 fillért és alapítása óta 1.112,818.121 
korona 56 fillért fizetett ki. E kártérítési ösz- 
szegből hazánkra 222,758.821 korona 22 fil­
lér esik. A nyereség tartalékok közül, melyek 
összesen 17,264.558 korona 20 fillérre rúg­
nak, különösen kiemelendők : az alapszabály­
szerinti nyereség tartalékok, mely 7,360.599 j 
korona 28 fillért tesz ki, az értékpapírok ár­
folyam-ingadozására alakított tartalék, mely 
az idei átalakulással együtt 7,924.932 korona 
13 fillérre rúg, továbbá felemlítendő a 160.000 
koronára rugó kötés követelések tartaléka és 
az ingatlan tartalék, mely az idei átutalással 
2,219.026 korona 79 fillért tesz ki. Részvé­
nyenként 720 arany frank osztalék kerül ki­
fizetésre. A társaság összes tartalékjai és 
alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak 
elhelyezve, az idei átalakulások folytán 
416,840.622 korona 40 fillérről 434,367.388 
korona 47 fillérre emelkedtek, melyek követ­
kezőképen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok 
és jelzálog követelések 104,161.605 korona

92 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott 
kölcsönök 45,159.521 korona 06 fillér 3 Ér­
tékpapírok 242,001.442 korona 88 fillér. 4 
ao aoo'n^ v ^Hámoknál és tartományoknál
Sfwis l3 koro™ 73 flllér- 5- Tárca váltók 
626.815 korona 16 fillér. 6. Készpénz és az 
intézet követelései a hitelezők követeléseinek 
levonásával 1,995.889 korona 72 fillér. Ösz- 
szesen 434.367.388 korona 47 fillér. Ezen ér­
tékekből 82 millió korona magyar értékekre 
esik. A „Minerva" általános biztositó rész­
vénytársaság Budapesten, — mely az Assi­
curazioni Generali leányintézete, — egyéb 
ágazatain kívül foglalkozik a kezességi- és 
óvadék-, valamint az eltulajdonítás-, lopás-, 
hűtlen kezelés- és sikkasztás elleni biztosí­
tással, nemkülönben a versenylovak, teli vérek 
es más értékesebb tenyészállatok biztosításá­
val, mely uj ágazatokat nevezett társaság ve­
zette be hazánkban.

Táviratok.
Budapest, ápr. 10.

Egy bécsi távirat szerint Montenegró 
territoriális károsodásába nem egyezik bele 
Albánia javára.

Egy belgrádi távirat szerint Szerbia 130 
millió kor. kárpótlást kér azért, hogy Albá­
niát elhagyja.

Fiume, ápr. 10.
A munkások bizalmi bizottsága elha­

tározta, hogy a Danubius gyár igazgatóságát 
felszólítja, hogy a 2000 kizárt munkást fo­
gadja vissza. Ha az igazgatóság e követe­
lést nem fogadja el, szolidaritást vállalnak 
egymásért a munkások és sztrájkba lépnek.

Berlin, ápr. 10.
Bizonyos, hogy a nagyhatalmak, Mon­

tenegró territoriális és financiális kárpótlásá­
ról tárgyalnak. Montenegró kárpótlásul kap­
na Meduát és 10 millió koronát.

Bécs, ápr. 10.
Azokra a hírekre, hogy Montenegrót 

Skutariért kártalanítani fogják, még nem be­
fejezett tény, mert ily kártalanítás Albánia 
kárára nem történhetik.

Másoldalról jelzik, hogy Szerbia elfo­
gadta a hatalmak programmját és igy Sku- 
tari esetleges elfoglalása sem változtat a 
helyzeten, mert Skutari minden körülmények 

! közt Albániáé lesz.
I

Belgrád, ápr. 10.
Informált körökben biztosra veszik, 

hogy a kormány elhatározta, hogy Szkutarí 
ostromát a maga részéről beszünteti, mert 
Oroszország közölte Szerbiával, hogy Skutari 
minden körülmény közt Albániáé marad.

Szófia, ápr. 10.
A béke ügye a szövetségesek jegyzéke 

által bonyolultabbá lett.
Bulgária követelései még elfogadhatók, 

de nem főleg Görögországé. Ezért politikai 
körök arra igyekeznek, hogy külön tárgyalást 
vezessenek be, bár Bulgária a szolidaritást 
nem akarja feladni.

Belgrád, ápr. 10.
A helyzetet aggasztónak mondják. A 

megoldásra kevés a remény.
Páris, ápr. 10.

Athéni távirat szerint 3 görög divíziót 
indítottak Bulgária ellen, ami a görög-bulgár 
konfliktust megerősiti.

Róma, ápr. 10.
Dacára annak, hogy a pápa állapotá­

ról az orvosok megnyugtató híreket közöl­
nek a Vatikánban pcssimisztikus a hangu­
lat, mit bizonyít az a körülmény, hogy a 
kardinálisokat és a pápa rokonságát a Va­
tikánba hívták.
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a kis emberek

Brassó, Kolostor-??» 23. L omoiet*

Egy üzletrész ára 30 korona, 
ami 20 lilléres részletekben 
3 év alatt törleszthető. —

Elfogad kis takarékbetéteket. 
Kölcsönt nyújt előnyös fel- 
tételek mellett. .’

[tyitua minden szerdán és szainimton i íl I órától 0 óráig.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal. I
Pontos kiszolgálás!

Hibátlan munka!

OLCSÓ ÁRAK!

Kifogástalan munka!

:: ízléses kivitel! ::

OLCSOÁRAK!

telefon: 5—15. TESTVEREK telefon: 5-15.

VW

KDNSVNSOmDAI . mUlMTEZETE. 
BRASSÓ, KAPU-UCCA 45. SZÁM

A Brassói Ujlap kiadóhivatala

Van szerencsénk tisztelettel éitesiteni, hogy könyvnyomdánkat- Kolostor-utca 29. szám alatt 
helyiségéből JKapu-utca J-ií. szám alá helyeztük át. — Egyúttal szives tudomására adjuk, hogy ujjonan 
felszerelt nyomdánkat új gépekkel és modern hetükkel bővítettük, minélfogva azon kellemes helyzetbe jutot­
tunk, hogy minden a nyomdaiparhoz tartozó munkákat a legrövidebb idő alatt, elegáns, modern 
és hibátlan kivitelben, a legolcsóbb árak mellett állíthatjuk elő. Üzletkörünk kiterjed az összes 
nyomtatványokra, úgymint: ipari és kereskedelmi nyomtatványok: üzleti mérlegek, levélpapírok, számlák, ér­
tesítések, körlevelek, prospektusok, árjegyzékek stb., névjog - és cégkártyák, esküvői- és báli meghívók, gyász- 
jelentések, falragaszok, valamint bármiiynemü müvek és egyéb kiadványok modern kivitelben való elkészíté­
sére. Ízléses, tiszta és hibátlan muriról, szolid árakról, valamint előzékeny és pontos kiszolgálásáról mélyen 
tisztelt megrendelőinket előre is H ifjúk. — A nagy- bw y* , a. m ■
érdemű közönség szives pártfogását kérjük, tisztelettel I^ÖIEEijÍ

▼

Nyomatott Égető Testvérek ynomdájában, Brassó, Kapu-u. 45.
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